

印尼主要智庫的角色 及演變

區鉅龍

前言

所有「智庫」，英文一般稱為「Think Tanks」顧名思義指的為政府或民間社團提供研究成果或重要訊息，作為政府有關部門及民間社團政策參考和決策之參考依據，因而，一所智庫為政府或民間所重視和依賴的程度，端視它的研究品質、專業性深度、研究人員的素質、以及研究判斷的精準性和可靠性等要件。

在歐美發達國家，自從二次世界大戰以來，各式各樣的政府和民間智庫如雨後春筍相繼成立，有些智庫偏重研究國際政治、軍事戰略形勢、國際經濟、及國際外交等，有些則專門研究國內安全問題。彼此之間，也會有分工而合作的領域，以避免研究經費、研究人員、以及研究資料形成重疊及浪費。

可以肯定的是，無論國勢的大小或強弱；富裕或貧困，現代國家都需要智庫來彌補、充實政府部門的資訊方面的不足和缺乏，進而提高加強政府政策的預期效果。一個國家的財力更富足，便

更有雄厚的經費來網羅一流人才、設立一流的智庫，協助政府作出最合乎國家及人民利益的政策。

壹、印尼智庫的起源

印尼是於六〇年代後期蘇哈托(Suharto)總統掌權之後開始體認到成立一所智庫的重要性、必要性及緊迫性。當時，成立智庫的考量，乃基於許多考量，其中主要有：(一)防範印尼共產黨組織及意識形態在印尼死灰復燃；(二)提高及促進國防及國內安全；(三)促進印尼「不結盟」外交政策及國際外交活動空間；(四)在穩定中加速經濟成長；(五)健全印尼民主憲政體制；(六)鼓勵並促進印尼多元化、現代化及民主化等。

在蘇哈托總統及軍方高級將領的主導和支援之下，七〇年代初期成立了印尼國際戰略暨國際關係研究中心(Center for Strategic and International Studies)簡稱CSIS。這是第一所成立最早，規模不小、研究人員素質甚佳、經費充足的半官方智庫。這所智庫不分族群(其中主要負責人員及研究員有華裔人士)，不分宗教信仰(其中有天主教、基督教、回教、佛教等信徒)，而且容納各種不同的理念和價值觀，在東南亞而言，堪稱是具有

國際水準的開放性智庫。

在蘇哈托執政時期，尤其是印尼面臨許多國內外問題必須妥善解決，而政府各個部門人才不足，因此相當依賴政府體制外的智庫來為政府分析、規劃、擬定國家遠程、中程及近程的施政目標及方向。在此時期CSIS無疑扮演了極重要智庫的角色，其受政府重視的地位，往往超過政府各部會的影響力。例如它所呈報給蘇哈托總統的報告或建議案，一旦為蘇哈托總統核定採納並交由相關部會執行，有關部門必立刻執行，不敢怠慢。因此，這所智庫與總統府及各部會的互動關係非常良好，互補長短，彼此受益。在蘇哈托時期，CSIS成為政府的寵兒，也成為印尼學術研究單位的泰頭。甚至在國際上相當受重視。

貳、後蘇哈托時期的智庫發展

隨著蘇哈托時期的民主開放與多元化，印尼智庫也出現了「百花齊放、百家爭鳴」的新局面，新的智庫相繼成立，為印尼學術界注入了新氣氛、新血輪、新朝氣。這一方面反映印尼邁向多元民主開放及思想自由的局勢。另一方面也顯示印尼在因應全球化競爭的時代，國家更需要從各個不同的智庫來取得更快、更珍貴、更可行的政策和方案。而且，這時印尼社會團體及政治人物已更

有財源來成立智庫，同時，從歐美等各國回印尼從事教學或研究的年輕人才，每年都有增多，沒有人才外流的懼慮。

九〇年代之後，印尼智庫的發展在東南亞地區可說是一馬當先，排名首位。其中有聲望及影響力者包括：

(一) 哈比比研究中心 (The Habibie Center)，由前哈比比總統所創立，其研究重點包括文化、民主化、科技發展及人權維護等。(二) 印尼政治暨科學研究中心 (Center for Information and Development Studies) 簡稱CIDES，其研究重點包括社會科學、理論暨比較政治學、區域研究、國際政治等。(三) 東亞合作研究中心 Institute of Defense and Security Studies，簡稱CEACOS，主要研究東亞國家安全、經濟、政治、文化等的合作。此外，在萬隆的Parahyangan University大學、日惹的Gadjah Mada University大學，以及位於雅加達的國立印尼大學 Universitas Indonesia，均已紛紛設立各種不同的智庫。這是後蘇哈托時期極為可賀可喜的印尼智庫的發展。其中有許多和台灣學府及智庫已經建立了良好的研究合作關係。

【作者區鉅龍先生曾擔任國立政治大學國際關係研究中心研究員、外交系兼

任印尼文教授、行政院研考會主任秘書、英文中國日報、中國郵報、Asia Bulletin、Free China Journal、Taiwan Today及印尼星州日報等主筆職務。】

心情與病情

南西

前一陣子曾聽某電視台名嘴在談論一名住在安養院內有失智症的老人的故事，主角是八十多歲的阿嬤，聽說剛來安養院時沈默寡言，鬱鬱寡歡。後來認識了一名年齡相仿的老先生後，兩人經常一起去散步聊天，一段時間後，院內的護理人員發現阿嬤的失智症竟然漸漸有進步，而且容光煥發，充滿活力。原來她開始墮入情網——談戀愛了。雖然我不鼓勵病患都用這種方式來治病，有病本該找醫生治，但少年夫妻老來伴。

事實證明有個伴，總比孤獨的好，生活改變了心情，心情竟也改善了病情。

我曾在人力仲介公司上班，為客戶

與外勞間作翻譯溝通，期間常接觸各式各樣的病患，其中給我印象比較深刻的是一對老夫妻——夫九十歲，妻八十六歲，因行動不太方便，子女均住國外，故請了一名印尼監護工照顧。

我每次去拜訪時，都會翻出年輕時環遊世界的照片，儼影雙雙，看樣子當年的環境不錯，如此恩愛夫妻，真是羨煞人。可惜女佣入境後，因阿嬤常誤會二十來歲的女外勞會勾引老公，每日疑神疑鬼，難為外勞夾在中間，裏外都不是人。阿嬤最後竟想不開，把醫生開的藥全部吃掉尋短，並說要成全他們……等。阿公行動不便，一切交由我來處理，救護車很快就將阿嬤送進醫院急救，終於檢回一條命。經醫生仔細檢查後，發現阿嬤有憂鬱症及幻想症（一種精神方面的疾病）。最後是住進隔離病房治療，健康狀況也越來越差。心情真的會影響病情。

我常覺得，如果她老人家別一天到晚疑神疑鬼的，醋勁那麼大，給自己增加壓力，或許就不會有那麼多的問題了。

所以每個人宜盡量保持良好的心情，樂觀去看待每件事情，對健康是有很大的幫助的。